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Обоснованы теоретические предпосылки выбора
экономического критерия оптимизации затрат на
электроэнергию в процессах рудоподготовки. Вни-
мание обращено на связь между параметрами рудо-
потока и объемом электроэнергии, который тратится
в процессах рудоподготовки. Разработан экономиче-
ский критерий для проведения стратегии энергосбе-
режения на предприятии, которое работает в услови-
ях многозонного тарифа на электроэнергию. Очерче-
ны перспективы использования данного критерия.
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The theoretical backgrounds for choosing the econom-
ic criterion of electric energy expenses optimization in ore 
preparation processes are considered. Attention is given to 
the correlation between the parameters of the ore flow and 
the amount of electricity consumed in ore preparation 
processes. The economic criterion for energy conservation 
strategy in the company, which operates in conditions of 
multi-zone electricity tariff, is developed. The prospects of 
using of this criterion are outlined. 
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Досліджено розвиток виробництва, сутність та формування еколого-економічної стратегії. Розглянуто осно-
вні елементи концепції управління еколого-економічними процесами, які повинні відповідати вимогам міжна-
родного стандарту ISO 14001. Проаналізовано основні засади управління еколого-економічними процесами в
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Актуальність** дослідження. Проблеми стану
довкілля, його погіршення, зниження техногенного
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впливу та побудова стратегії і організації стратегіч-
ного менеджменту на промислових підприємствах є
актуальними та обговорюваними на різних рівнях те-
хнологічних процесів.
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Аналіз останніх наукових досліджень і публі-
кацій. Дана проблема широко обговорюється такими
науковцями, як Садековим А.А., Пахомовою Н.В., 
Эндерсом А., Рихтером К., Сизоненком О.А. [12, 13, 
14]. Їх наукові праці розкривають особисті аспекти
стратегії і стратегічного менеджменту на промисло-
вих підприємствах.

Унаслідок чого виникає необхідність розробки
теоретичних аспектів цієї проблеми і методологічних
підходів, що дозволяють суб’єктам господарювання
створити механізми дієвого протистояння негатив-
ним явищам зовнішнього середовища, а також ефек-
тивно функціонувати з урахуванням реального стану
зовнішнього середовища, формувати свою стратегію
на більш менш глибоку перспективу.

Підприємство існує не тільки в економічному прос-
торі, але й тісно пов’зане з екологічним і соціальним се-
редовищем, тому метою дослідження є управління
еколого-економічними процессами діяльності промис-
лових підприємств, які повинні забезпечувати підви-
щення екологічної ефективності підприємства за умов
досягнення його економічних і соціальних цілей.

Викладення основного матеріалу дослідження.
У ХХ столітті поняття розвитку знайшло значне ві-
дображення в економіці, причому, як на макрорівні – 
у формі економічного зростання в роботах
Дж.М. Кейнса, Дж. Міда, У. Ростоу [1,2,3], так і на
мікрорівні – у контексті організаційної екології
М. Ханнана, Г. Керрола та Дж. Фрімена та еволюцій-
ної економіки Р. Нельсона та С. Уінтера [4]. 

На сьогоднішній день можно відзначити декілька
визначень розвитку підприємства. Так Е.М. Корот-
ков, розглядаючи розвиток на рівні підприємства,
трактує його як „…сукупність змін, які ведуть до по-
яви нової якості і зміцнення життєвості системи, її
здатності чинити опір руйнівним силами зовнішнього
середовища“ [5].  

В.А. Забродський та М.О. Кизим дають більш роз-
ширене визначення розвитку, конкретизуючи його що-
до економіко-виробничої системи. За їхньою точкою
зору, розвиток економіко-виробничих систем представ-
ляє собою процес переходу економіко-виробничої сис-
теми в новий, більш якісний стан шляхом нагрома-
дження кількісного потенціалу, зміни й ускладнення
структури і складу, наслідком чого є підвищення її зда-
тності чинити опір руйнівному впливу зовнішнього се-
редовища та ефективність функціонування [6].  

Із самого початку виникнення розуміння розвитку
ще в античній філософії традиційним став його роз-
поділ за критерієм характеру змін на екстенсивний
(еволюційний) та інтенсивний (трансформіський). 

При цьому екстенсивний розвиток є проявом та
зростанням уже існуючого стану об’єкту, а інтенсив-
ний розвиток – виникненням нових форм.

В економіці екстенсивність та інтенсивність роз-
витку отримали дещо іншу інтерпретацію: під ексте-
нсивним розвитком розуміють такий розвиток, що
спрямований на використання більшої кількості ре-
сурсів, збільшення масштабу діяльності, обсягу про-
дажів тощо.

Зростання обсягів виробництва може відбуватись
як за умов постійної номенклатури товарів та послуг,
так і за умов розширення цієї номенклатури за раху-
нок виробництва нових товарів та послуг, які потре-
бують використання нових чинників виробництва,
наприклад, нових видів матеріальних ресурсів або бі-
льшої кількості чинників виробництва на одиницю
товарів та послуг. Екстенсивному розвитку відпові-
дає тільки та умова, коли темп зростання обсягів ви-
робництва дорівнює або є меншим від темпів зрос-
тання кількості використаних ресурсів (рис. 1).  

Рис. 1. Рух промисловості при екстенсивному розвитку

На цьому графіку введемо такі позначення: А, Б – 
крива виробничих можливостей; точка Г – характе-
ризує стан промисловості; вектор ГሬԦ – показує напря-
мок розвитку промисловості; ГV– швидкість руху
промисловості [7]. Під інтенсивним розвитком розу-
міють такий розвиток, який представлений викорис-
танням іншої технології або способу виробництва.

Тобто, в економіці екстенсивний розвиток має,
переважно, кількісний характер, а інтенсивний – які-
сний. Інтенсивний розвиток передбачає зростання
обсягів виробництва різних товарів та послуг на ос-
нові повнішого та ефективнішого використання фак-
торів виробництва.

Такий розвиток, як правило, відбувається за раху-
нок удосконалення техніки, технології та організації
виробництва. Це можна пояснити за допомогою гра-
фіка кривої виробничих можливостей (рис. 2).  

Рис. 2. Рух промисловості при інтенсивному розвитку

На цьому графіку введемо такі позначення: А–Б–
В – крива виробничих можливостей; вектор Б’– пока-
зує напрямок переміщення кривої виробничих мож-
ливостей при інтенсивному розвитку; БV – швидкість
руху кривої виробничих можливостей. Інтенсивний
та екстенсивний типи розвитку завжди спостеріга-
ються у взаємному сполученні.
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Тому в кожен момент розвитку промисловості можна
говорити лише про ступінь переваги одного з них [7]. У
той же час виникає необхідність розглянути ще одне по-
ширене поняття – „сталий розвиток підприємства“.

Так А.В. Черних під сталим розвитком підприємс-
тва пропонує розуміти стан, обумовлений впливом
факторів внутрішнього і зовнішнього середовища,
який характеризується збільшенням його потенціалу,
попиту на продукцію, масштабу діяльності, можливіс-
тю забезпечити безперервний процес виробництва та
зберігати платоспроможність протягом тривалого пе-
ріоду часу процесу змін, які трапляються у функціону-
ванні підприємств. А.В. Черних не тільки формулює
поняття сталого розвитку, але й показує його взає-
мозв’язок із характеристиками підприємства, такими
як адаптивність, гнучкість, організованість, сталість,
надійність, економічна безпека, стабільність [8]. 

У науковій літературі є більше ніж 60 визначень
сталого розвитку. Найбільш поширене визначення
наведене в доповіді комісії Брундтланд: сталий роз-
виток − це такий розвиток, який задовольняє потреби
теперішнього часу, але не ставить під загрозу здат-
ність майбутніх поколінь задовольняти свої власні
потреби. Воно містить два ключових поняття:

– поняття потреб, зокрема, потреб, необхідних для
існування найбідніших верств населення, які повинні
бути предметом першорядного пріоритету;

– поняття обмежень, зумовлених станом техноло-
гії і організацією суспільства, що накладаються на
здатність навколишнього середовища задовольняти
нинішні і майбутні потреби.

Наведене вище визначення сталого розвитку мо-
жна розглядати і крізь призму економічних відно-
син поколінь: усередині сучасного покоління (зок-
рема, соціальний аспект, проблема бідності) і між
поколіннями (еколого-економічний аспект) [9] 
рис. 3. 

Вважається, що теорія сталого розвитку є не тіль-
ки найбільш популярною новою теорією але і цілком
„практичною“: усі розвинені держави світу вислови-
ли прагнення слідувати в напрямку до стійкого роз-
витку [10].  

Можна, на наш погляд, виділити чотири критерії
стійкого розвитку на тривалу перспективу. Даний пі-
дхід базується на класифікації природних ресурсів і
динаміці їх відтворення:

1. Кількість відновлюваних природних ресурсів
(земля, ліс) повинна, принаймні, не меншати протя-
гом часу, тобто повинен бути забезпечений режим
простого відтворення.

2. Максимально можливе сповільнення темпів
вичерпання запасів невідновлюваних природних ресур-
сів (наприклад, корисних копалин) з перспективою в
майбутньому їх заміни на інші нелімітовані види ресур-
сів (наприклад, часткова заміна нафти, газу, вугілля на
альтернативні джерела енергії − сонячну, вітрову).

3. Можливість мінімізації відходів на основі
впровадження маловідходних, ресурсозберігаючих
технологій.

4. Забруднення навколишнього середовища (як
сумарне, так і за видами) в перспективі не повинне
перевищувати його сучасний рівень.

Рис. 3. Концепт стійкого розвитку

У цілому, ці чотири критерії (їх може бути і біль-
ше) повинні бути враховані в процесі розробки кон-
цепції стійкого розвитку. Їх урахування дозволить
зберегти навколишнє середовище для наступних по-
колінь і не погіршить екологічні умови проживан-
ня.Серед економічних показників ефективними кри-
теріями сталого розвитку є зменшення природоємко-
сті економіки. Потрібно відмітити важливість зміни
споживацької поведінки людей.

Перехід до сталого розвитку передбачає обме-
ження потреб у товарах і послугах, на відміну від те-
хногенного розвитку з його максимізацією спожи-
вання, подальшим розквітом суспільства [10]. 

У сучасних умовах, із суто споживацького погля-
ду, чим більше продукції на душу населення вигото-
вляється в державі, тим краще. Але збільшення кіль-
кості підвищує техногенне навантаження на природу
і потребує значних додаткових витрат на екологічні
заходи.

Це, у свою чергу, зумовлює необхідність визна-
чення оптимального співвідношення між виробницт-
вом продукції на душу населення країни і кількістю
шкідливих відходів на одиницю поверхні її території
[11]. Для більш детального аналізу стійкого розвитку
використовуються поняття слабої стійкості і сильної
стійкості, які зображені в таблиці.

Зноский Справедливий
Стійкий

Життє-
здатний

Соціум

Довкілля Економіка



ISSN 2071-2227, Науковий вісник НГУ, 2011, № 3 127

Е К О Н О М І К А  Т А  У П Р А В Л І Н Н Я

Таблиця
Аналіз підходів стійкого розвитку

Прихильники сильної стійкості   Прихильники слабкої стійкості
Займають жорстку, часто „антиекономічну“ позицію
з багатьох питань економічного розвитку: стабіліза-
ція або зменшення масштабів економіки, пріоритет
прямого регулювання, жорстке обмеження спожи-
вання і т.д.

Віддають перевагу модифікованому економічному зрос-
танню з урахуванням екологічного вимірювання економіч-
них показників, широкому використанню еколого-
економічних інструментів (плата за забруднення і т.д.), 
зміні споживацької поведінки і т.д.

При всіх відмінностях позицій, обидві вони проти-
стоять техногенній концепції розвитку, яка базується
на необмеженому розвитку вільного ринку, орієнтації
на чисто економічне зростання, експлуатацію природ-
них ресурсів, вірі в нескінченні можливості науково-
технічного прогресу, максимізації споживання і т.д.

Звичайно, самі прихильники техногенного підхо-
ду на словах виступають за охорону природи, однак
їх підходи і дії часто носять антиекологічний харак-
тер. Істотна відмінність перерахованих підходів по-
лягає у відношенні до можливої заміни природного
капіталу на штучний (антропогенний).  

Прихильники слабкої стійкості виступають за самі
широкі можливості такої заміни, однак при збереженні
загального агрегованого запасу капіталу. У концепції
сильної стійкості передбачаються лише мінімальні мо-
жливості заміни природного капіталу на штучний [11]. 

На думку багатьох учених, що займаються розро-
бкою концепції розвитку, головним пріоритетом по-
винен стати: розгляд цілісного еколого-економічного
підходу до економічного зростання, зміни техноген-
ного типу розвитку на сталий; необхідні зміни існу-
ючої економічної парадигми, нові концепції збалан-
сованого і стійкого розвитку для запобігання глоба-
льних і локальних екологічних криз.

Що ж до окремого підприємства, яке, з одного бо-
ку, є головним суб’єктом економічних відносин, а, з
іншого – найбільшим забруднювачем навколишнього
природного середовища, то більшість екологічних
пропозицій носять фрагментарний характер, які, в
основному, вирішують проблеми природокористу-
вання, обліку і аналізу екологічних витрат, визначен-
ня збитку від забруднення.

Економічні цілі в порівнянні з екологічними інте-
ресами практично міняються місцями, так що здійс-
нення економічних цілей підприємства здобуває ха-
рактер необхідного обмеження, тоді як екологічні ці-
лі підприємства розглядаються як домінуючі.

Подібна екологічно домінуюча стратегія в системі
ринкової конкурентної економіки, очевидно, пробле-
матична й може тривалий час здійснюватися тільки в
межах вузько обмеженої господарської ніші. Визна-
чення стратегії підприємства тісно пов’язане з понят-
тям цілей, до яких повинне прагнути підприємство.

Можна визначити основну сукупність цілей, загальну
для більшості підприємств. Звичайно, вони виглядають як:

– забезпечення можливості ефективної діяльності
підприємства впродовж тривалого часу;

– зниження забруднення навколишнього середо-
вища, підвищення екологічності продуктів;

– зростання доходів;

– підвищення якості, орієнтованої на клієнта;
– розширення збуту;
– збільшення об’ємів участі на ринку;
– підвищення ринкової вартості акцій;
– збереження розміру дивідендів на рівні, не ниж-

че колишнього;
– створення відповідного іміджу фірми;
– збільшення інвестиційного фонду;
– підвищення оплати праці працівників;
– удосконалювання соціальної діяльності.
Виходячи з досліджень Садекова А.А. [12], він

пропонує виділяти наступні групи цілей підприємства:
1) цілі, що стосуються розвитку і динаміки прибу-

тку;
2) цілі, що стосуються підвищення якості;
3) цілі, що стосуються охорони навколишнього

середовища;
4) цілі, що стосуються умов праці;
5) цілі, що стосуються створення й удосконалення

образу підприємства;
6) загальносоціальні цілі.
Для вітчизняного підприємства важливо формува-

ти власну екологічну стратегію, найбільш оптимальну
для конкретних умов його функціонування, цілей під-
приємства і пріоритетів його розвитку. Це передбачає
або включення екологічних складових при формуванні
стратегій розвитку, або розробку екологічної стратегії,
як самостійного інструменту управління.

Формування оптимальної природозахисної стратегії
передбачає, перш за все, можливість підвищення
конкурентоспроможності продукції й усього підпри-
ємства завдяки врахуванню екологічного фактору.

Отже, концепція управління еколого-економіч-
ними процесами передбачає гармонізацію екологіч-
них та економічних цілей підприємства шляхом ви-
бору оптимальної екологічної стратегії. Екологічна
стратегія є одним з основних елементів системи еко-
логічного управління. Вона покликана виявити еко-
логічний потенціал підприємства, що включає пере-
ваги в галузі охорони навколишнього середовища,
ресурсозбереження, забезпечення екологічної безпе-
ки в конкуренції з іншими підприємствами, визначи-
ти на цій основі його довгострокові цілі і забезпечити
їх реалізацію за допомогою застосування продуманої
системи заходів та інструментів. Екологічна стратегія
виступає своєрідною сполучною ланкою між еколо-
гічною політикою держави і механізмом управління
еколого-економічними процесами в діяльності про-
мислових підприємств. Про це говорить і Санкт-
Гальська модель інтегрованого екологічного мене-
джменту (рис. 4) [13]. 
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Рис. 4. Основні елементи екологічної стратегії в рамках Санкт-Гальської моделі
інтегрованого екологічного менеджменту

На даному етапі основну роль відіграють правила
екологічної поведінки, визначені обов’язки підпри-
ємств щодо виконання екологічних вимог. Відпові-
дальність відповідної поведінки містить у собі два
елементи:

– розуміння зв’язку підприємства з навколишнім
середовищем;

– урахування інтересів усіх груп, яких яким-
небудь чином стосується стратегія підприємства в
процесі розробки цілей, а потім і в процесі прийняття
рішень.

Найбільшу й безпосередню відповідальність за
забруднення навколишнього середовища несуть під-
приємства, що виготовляють такі товари або викори-
стовують такі методи виробництва, які забруднюють
навколишнє середовище. Підприємства часто керу-
ються принципом максимізації прибутку, а не раціо-
нального задоволення потреб споживачів. Цілі в об-
ласті навколишнього середовища охоплюють насту-
пні проблеми:

– заміну шкідливих для середовища продуктів і
процесів на ті, що не забруднюють середовище;

– використання всіх можливих засобів захисту
навколишнього середовища й впровадження замкне-
них циклів виробництва;

– концентрацію інноваційної й інвестиційної по-
літики у сфері ресурсозберігаючих і енергозберігаю-
чих технологій.

Проектуючи стратегію підприємства з урахуван-
ням принципів сталого розвитку, можемо виділити
те, що охорона навколишнього середовища може ма-
ти істотний вплив на формулювання стратегічних ці-
лей і бути головною рисою.

На думку Садекова А.А. [12], стратегія охорони
навколишнього середовища не є узагальнюючою,
глобальною стратегією підприємства, а може бути
тільки частковою стратегією, що має особливе зна-
чення з погляду сталого розвитку підприємства.

Глобальна стратегія підприємства повинна вка-
зувати стратегію, насамперед, відносно продукту,
ціни, просування на ринок, розподілу й комунікацій.
Зразкові часткові стратегії, реалізовані в окремих
стратегічних галузях підприємства, можуть охоп-

лювати наступні елементи охорони навколишнього
середовища:

– стратегію активізації виробництва, наприклад,
агресивну цінову політику за участі екологічної якос-
ті виробів;

– аналітичну стратегію, наприклад, вихід на ринок
з диференційованим, з урахуванням екології, асорти-
ментом виробів;

– фінансову стратегію, наприклад, облік фінансо-
вих намірів в області природоохорони;

– інноваційну стратегію, наприклад, модернізацію
виробів і процесів з урахуванням екології;

– стратегію якості виробів – облік їх екологічних
якостей;

– маркетингову стратегію, наприклад, опору на
екологічний імідж фірми;

– перспективну стратегію, наприклад, впрова-
дження прототипних технологій з обліком їх екологі-
чності;

– стратегію управління оточення, наприклад, що
домінує позицію в галузі на базі екологічно чистих
виробів.

При з’єднанні часткових стратегій у загальну еко-
логічну стратегію фірми необхідно пам’ятати, що:

– без елементів екології в стратегії тотальної яко-
сті неможливо створити інтегровану систему. Ця си-
стема враховує, також, елементи релятивних страте-
гій, у тому числі регіональних;

– охоплюють як продукти, так і виробничі техно-
логії в усіх фазах життєвого циклу виробів;

– інструментами управління навколишнім середо-
вищем є екологічні витрати.

Стратегічний рівень управління відповідає дов-
гостроковим цілям підприємства. Стратегічне
управління реалізує задачу забезпечення довгостро-
кової конкурентоспроможності підприємства за до-
помогою зміцнення існуючого і формування нового
потенціалу ефективності (імідж, компетенція, част-
ка ринку та ін.). Традиційною є думка, що підпри-
ємство повинно обрати конкретну екологічну стра-
тегію (наприклад, активу чи пасивну). Приклади ро-
звитку стратегій на виробництві зображені на рис. 5. 
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сприятиме створення в рамках виробничої структури під-
приємства центрів екологічної відповідальності.

Сутність створення подібних центів полягає в за-
кріпленні за відповідальними особами тих складових
екологічної політики підприємства, які безпосередньо
залежать від їх роботи. До відповідальних осіб дово-
дяться планові вимоги в галузі охорони навколишньо-
го середовища, потім фактичні дані порівнюються з
плановими. При невиконанні поставлених завдань
проводиться ретельний аналіз причин і намічаються
заходи по усуненню несприятливих чинників.

Таким чином, управляюча система одержує чітку
картину формування екологічної ситуації в кожній
ланці технологічного процесу, еколого-економічні

процеси не ховаються і не знеособлюються в загаль-
ній виробничій діяльності. Кожен працівник знає
свою роль, відповідальність і виконувану ним части-
ну загальних завдань з охорони довкілля в загальній
програмі еколого-економічних процесів.

Це полегшує здійснення моніторингу екологічних
аспектів діяльності промислового підприємства, на
підставі якого робиться висновок про необхідні зміни
в екологічній політиці, цілях і інших елементах еко-
лого-економічного управління. Характеристика скла-
дових елементів, що забезпечують управління еколо-
го-економічними процесами в діяльності промисло-
вих підприємств, дозволяє запропонувати його кон-
цептуальну схему, яку подано на рис. 7 [14]. 

Рис. 7. Концептуальна схема управління еколого-економічними процесами промислових підприємств

Підприємство, у систему загального управління яко-
го введена система управління еколого-економічними
процесами, збалансує свої економічні й екологічні інте-
реси, що дозволить йому досягти значних конкурент-
них переваг. Це може забезпечити отримання безпосе-
редньої економічної вигоди перш за все від можливості
продемонструвати зацікавленим сторонам цінність для
підприємства належного дбайливого ставлення до на-
вколишнього середовища.Функціонування системи дає
можливість завчасно порівняти екологічні цілі і завдан-
ня з конкретними фінансовими результатами діяльності
і, таким чином, мати гарантію того, що ресурси пряму-

ють туди, де їх використання дає найбільшу вигоду як
економічну, так і екологічну.

Висновки. Таким чином, впровадження в практику
промислових підприємств концепції управління еко-
лого-економічними процесами дозволить поліпшити
стан довкілля, знизити ризик екологічних катастроф;
брати участь у вирішенні питань, пов’язаних з навко-
лишнім середовищем; економити енергію і природні
ресурси; попереджати виникнення аварійних ситуацій.
Заходи з охорони навколишнього середовища і запобі-
ганню його забруднення будуть сприяти збереженню
балансу з соціально-економічними потребами [15].  

Управління витратами при реалізації еколого-економічних процесів
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А реалізація принципів сталого розвитку, яка вима-
гає впровадження екологічних пріоритетів у процесі
створення ринкових стратегій підприємства, еволюціо-
нує в сучасних умовах у бік розробки, виробництва й
збуту екологічно орієнтованої продукції. Це припускає
інтеграцію екологічних вимог до всіх фаз життєвого
циклу продуктів і технологій. Практичною формою ре-
алізації цього завдання є норми ISO 14000. 
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формирование эколого-экономической стратегии. Рас-
смотренны основные элементы концепции управления
эколого-экономическими процессами, которые долж-
ны отвечать требованиям международного стандарта
ISO 14001. Проанализированы основные принципы
управления эколого-экономическими процессами в
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